・学科进展・

大数据技术与应用中的挑战性科学问题*

王成红1** 陈伟能2 张 军2 宋 苏1 鲁仁全3

(1 国家自然科学基金委员会信息科学部,北京 10085; 2 中山大学超级计算学院,广州 510006; 3 杭州电子科技大学自动化学院,杭州 310018)

[摘 要] 本文基于国家自然科学基金委员会第89期双清论坛"大数据技术与应用中的挑战性科学问题"的研讨内容,分别就大数据获取、大数据存储与管理、大数据传输,大数据处理、分析与计算,以及大数据应用等议题进行了全面综述。在深入研讨大数据技术与应用的国内外发展动态和现状的基础上,凝练出了未来我国在大数据技术与应用领域急需关注和解决的9个重大科学问题,并结合我国具体情况,提出了与开展大数据技术与应用研究相关的若干政策和措施建议。

[关键词] 大数据获取,大数据存储与管理,大数据传输,大数据处理、分析与计算,大数据应用

大数据是人类进入信息化时代的产物和必然结果。"大数据发展的核心动力来源于人类测量、记录和分析世界的渴望"[1],而这种渴望又源于人类努力改善自身生存和生活状况的无尽追求。

在人类社会发展进程中,人们观测自然现象、揭示和把握自然规律并进而用于改善自身生存和生活状况的活动从来都没有停止过。人类揭示和运用自然规律是从观测和记录自然现象开始的,而这种观测和记录的结果要么就是数据,要么可以通过某种方法转化为数据。人类把握和运用自然规律的能力越强,社会经济和科学技术就越发展;社会经济和科学技术越发展,人类揭示和运用自然规律的愿望就是被求越强烈,结果是获取和存储的观测数据就与互联网等技术的迅猛发展及在各个领域的广泛应用,人类获取数据的手段和途径越来越多,成本越低、速度越来越快,所获数据的种类、层次和尺度也越来越多样化,这就在广度、速度和深度三个方面催生了大数据时代的到来。

1 开展大数据技术与应用研究的意义

1.1 大数据的基本特征

粗略地讲,大数据是指在可容忍的时间内无法

用现有的信息技术和软硬件工具对其进行传输、存储、计算与应用等的数据集合^[2]。与传统意义上的数据概念相比,大数据具有如下几个显著特征:

- (1) 数据规模(Volume)不断扩大,数据量已从GB(10⁹)、TB(10¹²)再到PB(10¹⁵)字节,甚至已开始以EB(10¹⁸)和ZB(10²¹)字节来计量。"到2013年,世界上存储的数据预计能达到1.2ZB字节。如果把这些数据全部记录在书中,这些书可以覆盖整个美国52次;如果将之存储在只读光盘上,这些光盘可以堆成5堆,每一堆都可以伸到月球上。^[1]"
- (2) 数据类型(Variety)繁多,包括结构化、半结构化和非结构化数据,甚至包括非完整和错误数据。现代互联网上半结构化和非结构化数据所占比例已达 95%以上。
- (3) 产生和增长速度(Velocity)快。美国国际数据公司(IDC)的研究报告称,到 2020 年全球的数据获取能力将增加 50 倍,用于数据存储的服务器将增加 10 倍^[3]。当今世界,各种数据采集和存储设备每时每刻都在获取和存储大量新的数据。这些数据有时以高密度流的形式快速演变,具有很强的时效性,只有快速适时处理才可有效利用。
- (4) 数据价值(Value)大,且可整合与多次利用。对于某一特定的、仅需少量数据的应用而言,大

^{*} 本文内容根据第89期双清论坛讨论内容整理。

^{**} Email: wangch@nsfc.gov.cn 本文于 2013 年 12 月 10 日收到.

数据呈现出价值密度低的特点,但对于众多潜在的应用而言,大数据整体往往蕴藏着巨大的价值。

大数据时代的到来,撼动了世界的方方面面,从商业、科技、医疗卫生到政府、教育以及社会的其他各个领域。大数据技术和应用一方面对社会、经济和科技的发展带来了重要机遇,另一方面也对数据获取、存储、传输、计算以及应用提出了全新的挑战。开展大数据技术与应用研究,是时代发展的必然要求,具有无可估量的社会经济价值和巨大的科学意义。

1.2 开展大数据研究的意义

大数据已被广泛地认为是创造新价值的利器和引领下一轮经济增长的助推剂。开展大数据技术与应用研究的意义可主要概括为如下三个方面:

(1) 大数据已渗透到每一个行业和业务职能领域,已成为继物质和人力资源之后的另一种重要资源,将在社会经济发展过程中发挥不可替代的作用。大数据将逐渐成为现代社会基础设施的重要组成部分,就像公路、铁路、港口、水电和通信网络一样不可或缺^[1]。资源、环境、经济、医疗卫生和国防建设等各种各样的大数据已经和物质资源、人力资源一样成为一个国家的重要战略资源,直接影响着国家和社会的安全、稳定与发展。大数据时代国家层面的竞争力将部分地体现为一个国家拥有的数据规模、活性以及解译和运用数据的能力。

正是由于洞察到大数据无可估量的资源价值, 美欧日等发达国家纷纷将大数据技术和应用提升为 国家发展战略,旨在抢占大数据时代的战略制高点。 2012年3月美国发布《大数据研究和发展倡议》,旨 在利用大量复杂数据获取知识和提升洞见能力。 2012年7月,日本推出《新ICT战略研究计划》,重 点关注大数据应用,旨在提升日本竞争力。我国拥 有众多的大数据资源,整合与利用的前景极为广阔, 尽快将大数据技术与应用提升为国家发展战略具有 更为重大的战略意义。

(2) 大数据的出现将部分地使科学研究从过去的假设驱动型转化为数据驱动型,从而将为科学技术的发展开辟一条新的途径。有相当数量的科研活动是按如下两条路径展开的:① 假设事物各组成部分及其相互关系遵从某些规律,然后通过实验或数理逻辑的方法得到该事物的整体规律;② 假设所研究的事物集合具有某种同质性且各事物在行为演化过程中互不影响(对应统计学上的独立同分布),随机地选择该集合中的少量事物进行观测并获取相关

数据,然后进行数据处理和分析,进而得出该事物集合整体上所遵循的统计规律。第一种路径在没有已知规律可循或事物各组成部分之间的关系过于复杂而难于建立模型时失效;第二种路径在独立同分布假设不成立或采样的随机性得不到保证时失效。需要说明的是有相当多的事物(如人口普查)集合不满足独立同分布假设,且很难做到随机采样。"一旦采样过程中存在任何偏见,分析结果就会相去甚远[1]。"继第三种科研范式——"计算机模拟仿真"之后,已故图灵奖得主吉姆·格雷(Jim Gray)在2007年的最后一次演讲中将基于数据密集型的科学研究描述为"第四范式",并指出面对各种最棘手的全球性挑战[4],在传统的理论方法因过于复杂而难以解决这些问题时,数据驱动的"第四范式"可能是最有希望解决这些难题的方法[5]。

目前,各学科的发展已越来越离不开数据。除传统的模式识别、数据挖掘和机器学习外,基于数据的建模、预测、反演、决策与控制等已逐渐成为新的研究领域。大数据正在部分地改变着现有的科研模式,也在逐渐地改变着人们的思维定式。因此,面向复杂对象开展大数据处理方法及其应用研究具有重要的科学意义。

(3) 大数据及相关处理技术可转化为巨大的社会经济价值,被誉为"未来的新石油"。美英等发达国家在大数据应用方面已有许多成功的案例,例如:利用医疗卫生数据监视医疗体制的运行状况和民众健康的变化趋势,评估不同的医疗技术和治疗方案,并帮助政府选择和制定恰当的医疗改革方案;利用能源数据推动各相关部门实行节能减排方案;利用交通运输数据疏解交通拥堵;利用网络数据提供信息服务,分析舆情和保障国家安全等。据麦肯锡全球研究所预测,单就医疗卫生一个行业,有效的数据处理和利用每年可带来 3000 亿美元的经济价值[2]。

2 国内外研究现状

在科学研究领域,大数据的规模已经并正在迅速增长的事实同样震撼人心:斯坦福大学已经存储了 350 TB 字节的物理实验数据,且每年增长 10 PB 字节,预计到 2015 年将达到 EB 级字节;欧洲原子能研究机构的高能物理粒子加速器 LHC 的 CMS 检测器每秒产生 320 TB 字节的检测数据;欧洲空间卫星中心每年获取 30 PB 字节的空间信息数据;英国 Sanger 中心 2002 年就已拥有 20 TB 字节的基因

数据,之后每年以 4 倍的速度增长,至今已达数十 PB 字节。面对极大的数据规模、复杂繁多的数据类型和某些因时效性约束需要快速处理的大数据集合,传统的数据管理、特别是数据处理和分析技术已远远不能满足各种应用需求。方法与技术上的局限性常常使人们处于数据到处"泛滥"而所获知识和价值甚少的困境。大数据具有大价值与其价值利用率低的现实引起了世界科技界的广泛关注和各发达国家政府的高度重视。

随着大数据在世界各个领域的快速渗透和发 展,2008年 Nature 出版了"Big Data"专刊,从互联 网、经济、超级计算、环境科学和生物医药等多个 方面介绍了海量数据带来的一系列技术问题和挑 战。自此,"大数据"开始进入学术界,逐渐成为备 受关注的前沿研究课题。2011年,Science 推出了 数据处理专刊"Dealing with data"。该专刊的核心 观点是:有效组织和利用数据将能够进一步发挥科 学技术对社会发展的巨大推动作用。2012年4 月,欧洲信息学与数学研究协会会刊 ERCIM News 出版专刊"Big Data",重点讨论了大数据时代的数 据管理与处理技术方面的关键问题。IEEE 计算机 学会决定,从2013年开始,每年举办一次 IEEE Big Data 国际学术会议。Springer 等科技出版社也于 近年来相继创刊了大数据方面的国际杂志。上述 情况表明,大数据已成为一门新兴科学并已受到科 技界广泛重视。

发达国家政府对大数据技术与应用研究给予 了高度的重视和关注。美国于 2012 年 3 月发布了 《大数据研究和发展倡议》,旨在提高人们从海量 数据中提取知识的能力,加快科学发现与工程研发 的步伐。2013年4月,美国众议院科学、空间和技 术委员会以大数据为专题举行了听证会;多名资深 教授和国家科学基金会的高官就如何促进海量数 据的分析和利用、如何利用大数据技术激励创新、 美国在大数据技术领域的创新能力和研究现状等 问题在听证会上发言。2013年9月,美国国立卫 生研究院(NIH)宣布,今后4年每年提供2400万 美元,资助6至8个"从大数据到知识发现的卓越 中心"(简称大数据卓越中心),以开发和推广大数 据共享、集成、分析与管理的创新方法、软件和工 具,从而帮助研究人员提升利用大规模复杂数据集 的能力。这表明美国已把大数据技术与应用研究 上升为国家战略,视为推动经济复苏的关键所在。 欧盟专门设立了大数据研究征集项目(FP7 Call 8),旨在以大数据基础设施为先导,大幅度提高大数据分析算法和处理系统的效率。日本也推出了《活力 ICT 日本计划》,把大数据研究和应用技术视为国家发展战略。

我国科技界及与信息技术密切相关的产业领域对大数据技术与应用的关注程度正在逐渐增强,并引起了政府相关部门的重视。中国科学院先后于2012年5月和2013年5月组织召开了题为"大数据科学与工程"和"数据科学与大数据的科学原理及发展前景"香山会议。国家自然科学基金委员会于2013年3月在上海召开了题为"大数据技术与应用中的挑战性科学问题"对入2014年的项目指南中,拟以重点项目群的方式支持和推动相关领域的基础研究。国家发展与改革委员会与地方政府主导的"智慧城市"计划已开始实施,部分省份已经建成或正在建设一批大数据中心。科技部已经部署了若干个大数据及与大数据密切相关的"973"计划和专项研究计划。

近几年来,美欧将大数据研究的焦点主要集中 在面向互联网的信息服务、产品推荐、舆情分析、国 家安全以及公共卫生等领域的技术和应用层面。研 究思路是摈弃随机采样的传统观点,采用"样本等于 总体[1]"的策略对整个大数据集合进行计算和分析; 研究目的在于发现隐藏在数据中的事物之间的相关 关系而不是因果关系;研究方法仍是现有的数据挖 掘、机器学习和模式识别等方法,并无显著的创新性 突破;研究手段主要是分布式并行计算和云计算;研 究成果主要体现在数据获取、集成、管理和系统构 建、特别是成功应用并产生重大社会影响和经济效 益。需要特别指出的是:大数据技术和应用研究能 有今天的局面和影响,美欧 IT 巨头企业及与 IT 密 切相关的其他企业发挥了极其重要的作用。就当今 世界而言,大数据科学研究的时间还很短,从给定的 大数据集中发现事物间的因果关系或其他规律的研 究成果还鲜有报道,高效、普适与系统性的大数据处 理和分析方法及相关理论还没有形成。这既是当前 大数据技术和应用研究的缺憾,也是今后大数据科 学研究的努力方向。

3 亟待解决的挑战性科学问题

大数据体量大、结构多样、增长速度快、整体价值大而部分价值稀疏等特点,对数据的实时获取、存储、传输、计算与应用等诸多方面提出了全新挑战。

传统的面向小数据的信息技术已很难满足大数据时代下的种种需求。因此,突破传统的思维定式和技术局限,面向具体领域的实际应用,深入研究和发展革命性的、可满足时代需求的大数据获取、存储、传输、处理与计算的新方法和新技术,从大数据中萃取大价值,并将大数据技术向更多应用领域推广,将成为今后信息科学技术及相关领域一项紧迫而重大的科学任务和奋斗目标。

针对大数据技术和应用发展面临的重大机遇和挑战,本期双清论坛的 70 多位与会专家经过认真的研讨和交流,归纳和总结出了如下 9 个重要科学问题。

(1) 高效压缩感知与选择性感知方法

除技术上的可行性和成本之外,过去人们关注的焦点主要是获取数据的质量(客观性、准确性、完备性、分辨率等)和速度,这在小数据时代无疑是正确的,因为小数据在存储、传输、处理和计算上所花的时间很少会影响到应用上的时效性。就某些时效性要求很高的应用而言,如果相应的数据因其大而无法得到适时处理和计算,那么再大再好的数据也将失去其应有的意义。在大数据时代,人们不仅要关注获取数据的质量和速度,更要关心大数据给存储、传输、处理与计算能力及相关成本带来的压力。因此,面对种类繁多、灵活多变的大数据应用,"够用即可"不仅应该成为数据获取的一种指导思想,还应该成为数据获取方法与技术的一个追求目标。

数据获取是数据存储、传输、处理、计算与应用的源头。为了提高大数据从获取到应用整个过程对的效率,就必需在存储或传输之前,在满足精度现现前提下,尽可能大地减小数据的规模。一个现代。一步改进和发展压缩感知方法和技术,大幅度是编感知方法和技术,大幅度是编水取时的选择性注意机制,研发"按需获取"且是总数据尤为重要),大幅度去除与目标或应用无功能(如数据校正、清洗、去噪、特征提取等)提前可能被报报校正、清洗、去噪、特征提取等)提前可能被取断段的方法和技术,尽可能减少无用或效据获取阶段的方法和技术,尽可能减少无用或效率依准备。

(2) 大数据高效存储与管理方法 数据存储是为数据处理和计算、特别是为数据

应用服务的。大数据时代下的数据存储和管理必需解决如下挑战性问题:①数据增长速度远远超过存储空间增长速度;②现有数据存储、管理和调度方法不能适应多源海量异构数据在多种存储设备之间频繁密集流动、以及不同应用对灵活性、便捷性和快速性等的要求。为了解决第一个问题,必需研究高效的去重去冗机制和方法、高效的压缩浓缩机制和方法、高效的遗忘与删除机制和方法,将那些重复的、冗余的、无用的和过时的数据及时地从数据存储设备中清理掉,尽可能大地提升存储空间利用率。为了解决第二个问题,必需协同优化和配置各种数据存取资源,研发高效的数据存储模型、存取技术与交换算法,尽可能大地提升数据存取的速度、效率以及存储管理的灵活性和适应性。

(3) 多层多域网络化大数据的高效传输方法

大数据传输的核心和要害问题是传输的"时效性"和"完整性"。不同的应用对时效性和完整性的要求也不尽相同:有的苛求前者而适度放宽后者,如预测、决策和控制等;有的苛求后者而适度放宽前者,如与数据相关的科学研究等;有的对前后两者均有高要求,如救援救灾和军事侦察等。

网络技术的快速发展和应用需求的强大拉动一方面导致网络的规模和异构性急剧增大,另一方面使大数据在跨层、跨域之间实现完整与实时传输变得更加困难。除一部分大数据仍然要求实时传输之外,越来越多的大数据对在传输过程中保持数据本身的完整性提出更为苛刻的要求。目前的互联网、移动和光网络无法满足大数据传输在实时性和完整性(受数据丢包、乱序和误码等影响)方面的要求,急需研发新的网络体系结构、传输交换机理、通信协议以及高效数据流和网络资源调度方法等,以满足不同应用对大数据流跨层、跨域、实时、完整以及灵活传输的需求。

(4) 大数据高效计算系统结构与方法

大数据计算的核心、关键与要害问题是效率和成本。如果效率和成本不能满足要求,则我们仍将处在大数据环境下的小数据时代。提升计算效率和降低计算成本的两条主要措施是研发新的更高效率的计算系统结构和构造面向大数据的"易计算性"算法。现行的计算系统结构和算法在时效性和成本上不能满足动态、异构与关联性强的大数据计算和分析要求,迫切需要研发新的可扩展并行计算机系统结构,实时高效的内存计算技术,高效存储与计算耦合技术,高效并行的分布式计算方法及相关的基础

理论,以满足实时、高效、低能耗与低成本的大数据分析与计算需求。

(5) 大数据的多粒度表示与知识提取方法

数据是客观事物某些属性的测量结果和量化表示,具有体现客观事物多层次性和多尺度性等的多粒度属性(大小、结构、分布等)。正确发现(合理划分)与恰当利用数据的粒度属性不仅可以提高计算效率,还有利于发现数据背后隐藏的规律。为了应对多源异构大数据对快速处理和分析提出的挑战,必需研究高效的大数据多粒度表示方法、大数据多粒度智能分析与处理方法、以及跨粒度知识学习与提取方法,进而实现对大数据的深度分析和充分利用。

(6) 大数据结构与关系的发现与简约计算方法

传统的简约计算方法主要包括随机采样、主元分析、向量降维或子空间表示、核函数以及数据压缩等方法,而应用广泛的随机采样方法因其建立在坚实的概率统计学之上并有独立同分布之假设,使其能够方便地从"小样本"中发现"大规律"。多源异构大数据不满足独立同分布假设,其处理和计算不得不采用"样本等于总体[1]"的策略。因此,发现或构造面向大数据的、具有坚实数学理论支撑的简约算法既十分困难又十分必要。

大数据内部隐藏着相关事物之间的复杂关系, 从而具有高度复杂的结构。有效挖掘和利用大数据 的内在结构和关联关系,并在此基础上实现对大数 据的简约计算,对提高大数据计算的性能和效率具 有重要意义。为了快速准确地理解和把握大数据内 部隐藏着的事物之间的复杂关系,急需研发高效的 大数据结构与关联关系的表达、发现、分布、度量、分 析与简约计算方法,以满足未来社会对大数据进行 在线优化处理的需要。

(7) 空间媒体大数据的计算理论与方法

空间媒体数据是一类重要而典型的大数据。空间媒体大数据的高效计算理论与方法在国家安全、应急救灾与环境监控等领域具有重大的战略意义。空间媒体大数据的应用面临一系列的挑战,如面向全局的集约表达与组织、复杂时空关系的联合计算、以及多尺度复杂行为事件的深度理解等。迫切需要研究空间媒体大数据的高效表达与组织机理、多源异构时空融合、多维关联与协同计算、以及模式发现与价值提炼等核心科学问题,并通过典型应用建立大数据计算、分析与验证平台,促进我国空间媒体大数据关键技术与应用研究快速健康发展。

(8) 基于大数据的系统决策、控制和故障诊断 方法

面向大规模复杂系统所具有的特征多变、难于 准确描述与预测的动态行为以及来源广域、形式混杂、层次多样和持续涌现的系统大数据,急需研究面 向系统决策、控制和故障诊断的高速、高精度和低成 本的大数据处理、融合与知识获取方法,复杂大系统 行为描述、建模、预测与评估方法,高效、安全与高可 信的复杂大系统决策、控制和故障诊断新方法及实 现技术,为优化系统结构、提高系统运行效益和安全 性指标、进而为推动社会经济快速发展提供崭新的 理论依据和技术保障。

(9) 移动大数据的群智计算与人的行为模式 分析

移动互联网的蓬勃兴起开辟了大数据研究的新 战场。与传统互联网相比,移动互联网从时间和空 间上拓展了人与网络的交互机会,因此表现出数据 量更大,数据维度更高,数据社会性与个性化更明显 的特点。由于移动互联网的核心节点是具有社会性 的人,因此移动大数据研究的核心在于利用群体智 慧与资源进行数据采集与知识获取,发现现实社会 中人群的行为模式,并以此为出发点进行具有差异 性的信息服务和其他应用创新研究。移动大数据亟 需解决的科学问题包括:可靠群智计算;社会群体的 资源分享模式提取;数据时空性与人的情感关联模 式提取;碎片化多维数据交叉分析与个体行为模式 提取,以及跨平台数据共享与隐私保护。基于大数 据分析的移动互联网,将成为人类数字化生存的重 要平台,在舆情监测,实体经济增长以及网络基础设 施创新方面都具有重要而深远的意义。

4 存在的问题及相关政策建议

目前,我国大数据技术与应用研究主要存在如下几个方面的问题。

在大数据发展战略和相关政策层面:尽管政府相关部门对大数据技术与应用越来越重视,然而与美国等发达国家相比,我国目前仍缺乏国家层面的发展计划和相应的经费投入。我国目前明确制订大数据发展战略的地区和部门还太少,更多则是学术界的研讨和呼吁,国家层面的大数据发展战略、计划与相关政策尚未出台,亟需紧紧抓住大数据时代到来的重大机遇期,加快制订国家大数据发展战略和相关政策,推动大数据技术研发和应用在我国快速深入发展。

在大数据资源利用和共享层面:我国是世界第一人口大国,占据着全球最大的互联网市场,拥有大量与种类繁多的数据资源,这为大数据技术研发和应用奠定了广泛而深厚的基础。然而与发达国家相比,由于受发展程度、经济利益、文化传统和其他因素的影响,我国数据资源的"孤岛化"、"荒漠化"与"不完整化"现象比较严重,数据交换、利用和共享率低下,这在一定程度上制约着我国大数据技术研发和应用的发展,急需从技术、市场、政策和法规层面开展深入研究并逐步加以解决。

在大数据科学研究和技术开发层面:与美国等发达国家相比,我国的大数据科学研究和技术开发起步稍晚。在科学研究层面,由于发展时间尚短且在理论和方法上没有大的突破,我国与发达国家的差距不大,但我国科技界因缺乏经费和数据资源的支持而表现出主动性与积极性不足的现状却令人担忧。在技术开发层面,我国与发达国家有较大的差距,这主要由于我国企业界和相关部门对大数据技术研发缺乏足够的认识、坚定的信念、以及科技人才不足等原因所致。

在大数据应用层面:与发达国家相比,我国在大数据应用层面的差距更大。其主要表现是大数据技术在我国的应用和推广发展缓慢,应用领域还很少,所取得的社会经济效益十分有限。其主要原因可概括为:我国企业界、相关部门和科技界缺乏对"大数据具有大价值"的深刻体会和认识;数据资源开放和利用率低下,数据应用市场不够成熟;大数据处理和分析技术遇到瓶颈性难题,初期投入和应用成本偏高;缺乏具有自主知识产权的核心技术和具有开拓进取精神的创新型人才;安全与隐私保护措施不到位等。

针对上述问题,本期双清论坛的与会专家建议:

- (1)加强对大数据发展战略的规划和部署。建议政府主管部门进一步提高对大数据技术与应用的重视,牢牢抓住大数据发展带来的大机遇,在国家层面上规划大数据发展战略并尽快部署和实施,全方位推进我国大数据技术与应用的发展,占领大数据时代国际竞争力的制高点。
 - (2) 加大对大数据基础研究的支持力度。与

云计算有所区别,大数据技术和应用涉及数据获取、存储、传输、处理、计算和应用全过程,其重点和难点在于优先研发快速、高效和低成本的大数据处理和分析方法,而这需要加大对基础研究的支持力度。为此建议国家自然科学基金委员会尽快论证和启动大数据基础理论和关键技术方面的重大研究计划,力争取得一批重大原创性的研究成果,培养一批高水平的研究人才和队伍,为提升我国大数据研发和应用水平提供必要的理论、技术和人才支撑。

(3)进一步完善数据利用、共享、安全与隐私保护措施。虽然我国拥有丰富的数据资源,但数据利用率低和共享程度差的状况仍然没有得到明显的改善,数据公开共享与数据安全及隐私保护之间的矛盾十分突出。建议政府相关部门进一步完善数据利用、共享、安全与隐私保护方面的法律法规和相关政策措施,尽快改善大数据技术研发和应用的社会环境,提高大数据资源利用率,为国民经济转型升级和社会快速发展做出贡献。

致谢 参与本论证报告撰写和修改的专家还有 国防科技大学肖侬教授、华中科技大学金海教授、上 海交通大学胡卫生教授、同济大学苗夺谦教授、北京 交通大学侯忠生教授、南京航空航天大学姜斌教授、 北京大学耿直教授、中国科学院计算技术研究所程 学旗研究员。柴天佑、秦玉文、张兆田、熊小芸审阅 了本论证报告并提出了具体修改意见和建议。在此 一并致谢。

参考文献

- [1] Mayer-Schönberger Viktor 著. 周涛译. 大数据时代. 杭州: 浙江人民出版社, 2012.
- [2] Manyika J. Chui M. Brown B. et al. Big data: The Next Frontier for Innovation. Competition, and Productivity. Technical Report, McKinsey Global Institute, 2011.
- [3] Gants J, Reinsel D, Arend C. The Digital Universe in 2020; Big Data, Bigger Digital Shadows. IDC Country Brief Report, 2013.
- [4] Tolle KM. The fourth paradigm: Data-intensive scientific discovery. Proceedings of IEEE, 2011, 99(8): 1334—1337.
- [5] 李国杰. 大数据研究的科学价值. 中国计算机学会通讯、2012,8(9);8-15.

Challenging Scientific Problems for Technologies and Applications of Big Data

Wang Chenghong¹ Chen Weineng² Zhang Jun² Song Su¹ Lu Renquan³
(1 Information Science Department, National Natural Science Foundation of China, Beijing, 10085;
2 School of Super Computing, Zhongshan University, Guangzhou, 510006;
3 School of Automation, Hangzhou Dianzi University, Hangzhou, 310018)

Abstract Based on the 89th Shuangqing Forum sponsored by National Natural Science Foundation of China entitled "The Challenging Scientific Problems in the Fields of Technologies and Applications of Big Data", we summarized progress in the subject of technologies and applications of big data, including big data acquisition, big data memory and management, big data processing and computing, and big data applications. According to discussions at the 89th Shuangqing Forum, we also proposed the nine frontiers scientific problems need to be highlighted and solved in the forthcoming research plans; and suggested some policies and solutions associated with research on technologies and applications of big data.

Key words Big data, Acquisition, Memory and management, Processing and computing, Applications

・资料信息・

国家自然科学基金资助树轮气候学研究取得新进展

干旱问题已不仅仅是全球地球科学界研究的重点领域之一,同时也是世界各国政府和社会公众普遍关注的重大热点问题。不断提高对区域不同时间尺度干湿变化规律的认识水平,是人类有效应对未来气候变化的科学基础。树轮作为气候代用指标,在研究历史时期气候变化方面具有独特的优势。如何合理地去除树木径向生长趋势是树轮气候学研究的前提条件。目前大多数研究都是遵循传统的标准化方法去除生长趋势,该方法往往在消除生长趋势的同战事分低频的气候信号—同消除,使其难以真实反映百年尺度以上的气候变化特征。因此,如何改进传统的去趋势方法而得到能更为客观地反应历史时期气候变化的序列存在着很大的研究空间。

2014年2月11日,国际著名学术期刊《美国科学院院报》(PNAS)发表了中国科学院寒区旱区环境与工程研究所杨保研究员等的研究成果。杨保研究员与英国气候研究组(CRU)相关学者合作,利用半化石、朽木和活树样本,建立了青藏高原东北部自公元前2637到2011年间的树轮宽度年表。该年表是目前中国样本量最大(1203棵树)、年代最长(4649年)的树轮年表,也是世界上最长的年表之一。

该研究中,作者分不同的生长速率去除生长趋

势后分别建立了数个 RCS 子年表,并将数个子年表 平均,客观真实地保留了树轮记录的低频气候信号, 在树轮低频信息提取方法上取得创新性成果。通过 与附近6个气象站气候因子的相关和响应分析发 现,本年表与区域年降水存在显著的相关关系,据此 恢复了该地区过去 3500 年的年降水变化历史。研 究发现,重建的降水序列与亚洲夏季风关系不大,表 明研究区的水汽可能主要来源于大陆气团的夏季对 流过程。另外,本重建结果与古气候网站 NOAA 发 布的长逾千年的 11 条北半球温度序列在年代际至 百年尺度上都存在着显著的相关关系。与所谓的 "中世纪暖期"(公元 9-11 世纪)和"小冰期"(公元 14-19世纪)相对应。本项成果表明:如果未来北 半球温度继续升高,研究区区域降水将会更加丰沛。 同时,研究成果还证明了按照不同生长速率分组去 趋势方法在中国西部树轮气候学方面有着良好的应 用前景。

杨保研究员长期从事古气候领域研究,持续得到国家自然科学基金面上项目资助(项目批准号: 41272189),并于 2013 年获得国家杰出青年基金资助(项目批准号:41325008)。

(地球科学部 姚玉鹏 供稿)